

在国外的“孙子”出事了,赶紧打钱……

◎滕瑶

小城在晨曦中格外宁静,李大爷像往常一样,一大早便来到家附近的公园里散步。

“老李,老李!”许久不见的棋友老潘从后面叫住了李大爷,“听说你孙子去国外留学啦!真厉害!”

面对夸奖,李大爷免不了又谦虚一番:“厉害什么呀,那么远,有什么好,非要去……”

两人正闲聊着,李大爷的老伴来了电话,催他回家吃早饭,李大爷便兴冲冲地往家赶。

想到自己的宝贝孙子小天,李大爷脸上总泛着光。一路上,他高昂着头,双手背在身后,尽力挺起胸脯,岁月压弯了的背似乎都挺拔了。从小到大成绩都很优异的孙子一直是李大爷的骄傲,但如今孙子只身一人在异国他乡生活,这总让他担心着。为了能时常看看孙子,他翻出儿子淘汰下来的手机,学着用起了视频通话软件。想到这个,他数数日子,孙子又有一段时间没联系他了,也不知道在忙些啥……

不知不觉间,李大爷就到了家门口。这时,一阵急促的铃声打破了李大爷的思绪,是他的手机响了。屏幕上有一个视频电话的界面,但跟平常用的微信视频通话又好像不一样。李大爷出于好奇,又想到了会不会是孙子打来的,便轻轻一点,接通了电话。

“爷爷,爷爷,终于联系到您了,我是小天的朋友小王,小天遇到麻烦了……”小王一上来就说个不停,没有给李大爷问的机会,他说李大

爷的孙子小天在国外发生了交通事故,又与对方发生争执,后被警察抓走了,急需交3万元“保释”。

李大爷一听,顿时慌了神,最疼爱的孙子远在他国竟遭了罪,越想越着急:“那、那、那钱该怎么交?”

小王顺势开始教李大爷“跨境转账”,还让他先提供银行账户信息进行验证。李大爷虽不懂这些复杂的银行操作,但救孙心切的他赶忙进了家里,找出银行卡,准备按照对方的指示进行操作。为了“争取时间”,小王提出开通“屏幕共享”功能,帮助李大爷快速操作。

老伴张奶奶见李大爷慌里慌张的,还从对话中听到“转账”“银行卡”“验证码”等词,立刻察觉到了不对劲。张奶奶经常参加社区活动,对这类诈骗手段有所耳闻,她连忙上前制止,并劝说李大爷挂断电话。

“老伴啊,这是小天的朋友。小天出事了,急着用钱呢!”李大爷焦急地说。

“听我的,快挂掉,咱们先给小天打个电话确认一下。”张奶奶坚持道,一把夺过手机挂断了电话,转而拨通了孙子的国际长途。

电话那头,小天得知事情经过后,连忙表示自己好好的,什么事都没有发生,并让爷爷奶奶赶紧报警。

得知真相的李大爷后知后觉,想到“小王”从始至终都没露脸,而自己还按照他说的进行了操作,不敢再多想,连忙跑到派出所,将事情经过详细告诉了民警。民警确定李大爷遭遇的是FaceTime电话诈

骗,立即开展了一系列反诈止付行动。由于反应迅速、处置及时,李大爷卡内的60多万存款毫发无损。

民警告诉李大爷:“FaceTime是部分手机自带的视频通话软件,但很多国内用户并不熟悉,其通话依托于网络,可躲避通信运营商的拦截,诈骗分子便利用这一点实施诈骗。一旦你同意了FaceTime邀请,后面采用的就是常见的电信网络诈骗手法,如您遇到的冒充亲人朋友这种,还有冒充公检法、各大平台客服等,还需警惕的是,骗子会用AI技术合成亲友声音、头像冒充亲友,让你难辨真假。他们编造各种理由引诱你提供银行卡、验证码等私密信息,甚至要求你点击软件自带屏幕共享功能,实时监控获取你的各种密码。”

听着民警的反诈宣传,想到自己差点就成了诈骗分子的猎物,养老钱险些不保,李大爷心有余悸,更对民警感激不尽。随后,在民警帮助下,李大爷关闭了FaceTime通话功能。

“平时跟你聊反诈防骗知识,你总说自己不会被骗、不用学,天天就知道下棋打牌!”回到家的李大爷被老伴数落了一番,一脸羞愧,他知道这次多亏了老伴的及时制止,否则后果不堪设想。

李大爷恶补了基本的反诈知识,也更加谨慎地对待每一个陌生来电和信息,还常常向邻居、棋友们讲述自己的经历,提醒大家要警惕电信诈骗。他特别强调像他这样的老年人,更需保持清醒的头脑,遇事多和老伴、子女商量,不让诈骗分子有机可乘。

看待人口老龄化 应全面客观

◎卫庶 熊建

人口老龄化是社会发展的一个重要趋势。当前,世界人口老龄化步伐加快,预计到2030年,世界60岁及以上人口将达到14亿人,比2019年增加34%;到2050年,全球老年人口将达到21亿人。

人口老龄化也是我国今后较长一个时期的基本国情。

国家统计局数据显示,2023年底,我国大陆地区60岁及以上的老年人口总量为2.96亿人,占总人口的21.1%;预计到2050年前后,我国老年人口数将达到峰值4.87亿人,占总人口的34.9%,80岁及以上人口将达到1.5亿人。

这种人口结构的转变需要高度重视,精心规划,认真谋划建设相应的医疗保健和社会系统,以支持老年人随着年龄的增长而享有的福利。

我们应当如何全面、客观地认识人口老龄化呢?借用原卫生部部长高强的话是“幸福中的忧虑和快乐中的烦恼。”

我们既要看到人类发展取得的巨大成就,也要看到人口老龄化带来的挑战,全面、客观地分析应对人口老龄化面临的目标和任务,不要将人口老龄化看成一种负担,更不要希望改变人口老龄化的趋势,而应当正确认识人口老龄化的积极意义,因势利导、顺势而为,以积极向上和乐观进取的心态,应对人口老龄化带来的矛盾和问题,采取有效措施加以化解。

实践证明,人口老龄化是人类社会发展的必然趋势。经济越发展、社会越进步、民生越改善、医疗卫生服务越优良,人们的健康状况就越好,生命周期就越长,人口老龄化的程度就越突出。这是人类社会发展的必然规律,不可避免也不可扭转。

世界上经济发达、生活富裕的国家,人口老龄化程度都比较高;而经济不够发达、生活贫困的国家,人口老龄化程度则比较低。

健康老龄化是实施积极应对人口老龄化国家战略成本最低、效益最好的手段和途径,是中国政府积极应对人口老龄化挑战的重要顶层战略举措,是推进健康中国战略的重要抓手。

健康老龄化正是积极应对人口老龄化国家战略与健康中国宏伟蓝图的有机结合,两者间存在着天然的、不可分割的紧密联系,相互渗透,相辅相成。



牙签书法爱好者寻找同路人

◎余佳琦 李斌

家住崇川区虹桥街道虹东社区、今年83岁的杭家纪,因能在细细的牙签上书写一手漂亮的毛笔字,被邻里亲切地称为“牙签书法达人”“书法奇人”。本报曾以《人越活越老 字越写越小》为题对杭家纪创作牙签书法做过报道。

杭家纪年轻时就喜欢书法。工作时,他凭着一手漂亮的书法为单位服务,如书写宣传标语、会议通知等。2002年退休后,他希望能书法上有所突破,于是在家勤

学苦练几年,水平又有长进,临摹毛泽东的字体更是惟妙惟肖。从2010年下半年开始,杭家纪决心攻克微型字难关。为少受干扰,他把练习时间从白天改到晚上,一天不落地专心在台灯下钻研。经过两年的刻苦练习,他终于能在火柴棒和牙签上书写了。笔者见到他在一根火柴棒上用毛笔字写的李白《劳劳亭》《怨情》两首诗,共40个微型毛笔字,要用放大镜鉴赏。在牙签上写字,对牙签的质量有特

殊要求,要经过选材、书写、上清漆等共10多道工序。为选择适合书写微型字的牙签,他有时要跑好多家超市、商店。如今,杭家纪已在火柴棒和牙签上写了两万多字。他认为练习书法的过程也是自我充实的过程,人活到老也要学到老。

杭家纪已是83岁高龄的老人,视力不断衰退。他如今心心念念的是,自己周围并没有对牙签书法感兴趣的人,希望能借助媒体,找到愿意收藏自己作品的人。